MAEAL 10.SINIF GEOMETRI DERS NOTLARI

A) YONLU DOGRU PARCALARI

Ug noktalanndan biri baglangig noktasi, digeri
bitim noktasi olarak belirlenen dogru parcasina yon-
li dogru pargasr denir.

Basiangic noktas! A, bitim noktasi B olan yénid

dodru pargasi ﬁ bigiminde gdsterilir.

- s ¢ i

—

- BA
A B

seklinde ifade edilir.

Bir yonla dogru pargasinin dzerinde bulundugu

dogruya o yénlii dofru pargasimin tasiyicisi yada
dodrultusu {dogrultman dogrusu) denir. A_lé nin tasi-
yicist d dogrusudur.
Basglanigig ve bitim nok-
tasi ayni A noktasi olan
yonld dodru pacast AA
bigiminde gdsterilir.

AA nin tagiyicisi d,, dy, dg... dogrulan olabilir
Bundan dolayi ,nT,J. nin tagiyicisi ve yoni belli de-
gildir.

AA = O idWEsterilir.

Bir yonli dogru pargasinin baglangi¢ ve bitim
noktalar arasindaki uzakhda yénli dogru pargasinin
uzunlugu (baydklago) ya da normu denir ve | ﬁ I
veya Il .A_é il seklinde g&sterilir.

I.ﬂTﬁ:1=0dlr.

Vekidrler Gg ydonden incelenir.

i) Fiziksel ydnden : Bir biylklik olarak kargimiza
Gikar.

Skaler biyikliik : Bir tek birimle dlgilebilen bi-
yukluklerdir. Sicaklik, sirat ... gibi birer reel sayi ile
ifade edilirter.

* Vektére biydkllik : Dogrultusu, siddeti ve yoni
olan biyikliklerdir.

ii) Geometrik yonden : Yonlu dodru pargalannim bir
paralellik badintisivla tammlanan denklik smiina
bir vekidr denir.

iii) Cebirsel yénden : Analitik dizlemde vektdr ola-
rak ele alinir ve incelenir.

Simdi vektorleri geo'fnetrilk ve cebirse! yonden ele
alip inceleyelim.

VEKTOR

Tanim: Yonll dodru pargalarinin bir paralellik bagin-
tisi ile tammianan denklik sinifina vektar denir,

B D

AB yonld dodru parcalarina eg olan tim ydnii dogru
pargasinin kimesi bir vektordiir.

— — —

AB, CD, EF ... aym denklik sinifinda yonld dogru
pargalandir. Bunlara AB vektori deniidigi gibi CD vek-
torl EF vektoril de denilebilir.

=1

Kolaylik olmasi agrsindan bu vektorier a b u
gibi kigik harflerle de gbsterilebilir,

ORNEK :

Sekil es karelerden olusmustur.

YONLU DOGRU PARCALARINI YAZINIZ?




Uyan :

Yonli dogru pargasimin esligi; uzunfukiarr sifirdan
farkii olan AB ve CD ydnli dogru pargalan igin
asadidaki dnermelerin gl de dogru ise AB ve CD

yonld dodru pargalari egtir, denir.

i ,EH I'EE’
iy | aBl = eD|
i) A_é ve C_ﬁ aym yonladdar.

Sifir Vektorii

Uzunlugu sifir olan yonld dodru pargalarinin
olusturdugu denklik sintfina sifir vekiord denir, 0 ile
gosterilir,

AA  sifir vektaradir.

AA=0. | AA|=0dr

Ters (zit) vektorler
AB ile BA ters vektorlerdir.

BA = — AB dir.
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VEKTORLER KUMESINDE iSLEMLER

1) TOPLAMA ISLEMI

i) a ile b dogrultular ayni olmayan vekidrler olsun.

C

. A e B
a a
—
Z + D =AC
veya
[ — .

i) U ve 1|._.-'hc:iog‘]rultularl aym olan iki vektor olsun.

Vg
— A B c
.T-. =—P= e -
v v
— — —
U+ Vv =AC
—_— —
AB+ BC = AC  dir.

iii) U ve V dogrulan ayni fakat ters yonii olsun.

— =
G" W+ v
. - —— —
G A U B
—_— - -
W -
—
C Y, B
— —
U+ V= AC
— —
AB + BC = AC
bulunur,

Toplama igleminin dzellikleri

i) Kapallik Ozelligi :

Dizlemde iki vektoriin toplami yine bir vektar olaca-
gindan vektarler toplama iglemine géire kapaldir,

ii) Degisme &zelligi :

¥ oa,beV igin a+b=b+a

Yandaki paralel kenar ku-
raliyla yapilan toplama is-
leminde toplama igleminin
degisme ozelliginin varig
goriimektedir.

iii) Birlesme ozelligi :

va b ceV ign

{a+b}+E=5+{E+E} olur,

Yukanda a, b, ¢ vekidrlerinin sekildeki toplama is-
lemi, Gg vektdrin birlesme ozelliginin var cldugunu
gbdstermektedir.




V) Birim (etkisiz} eleman

YaeV igin

E+ﬁ=5+5:5 olur.

Buna gore, 0 vektorl toplama isleminin binm elema-
midir.

Gergekten

—

AA =0 AB=3a olmak izere
AB+BB=AB = a+0=a

.EE+FTE'=}?B'_—.}6+§:5 olur.

Buna gore,
a+0=0+2a=a bulunur.
0 vektdri toplama igleminin birim (etkisiz) elemanidir.
V) Ters eleman
va, -ae Vigin,
a+(-a)=(-a)+a=0
Buradan a vektdrinin toplama islemine gére tersi
{ —a ) vektdrudur.
Gergekten ;
AB=3 , BA=-AB=-2a
AB + BA = AA
a+—(a)=0
BA + AB = BB
(@) +3=0 olur.
a+(-a)=(-a)+a=0

bulunur. Buna gbre a vektorindan toplama islemine

gore tersi (—a) vekloridir.

2) BiR VEKTORUN BIR REEL SAY! iLE GARPIMI

Bir a vektorl ile ke R sayisi verilsin. a nin k reel sa-
yisiile carpimi k. a olur. k. a vektérd a vektaranin
K katidir.

) k=0ise = o
i 5 ————————————

iijk=0 ise 0.a=0 dir
ik <0 ise a ile ka vektor zit yonludar.

—

-
a ka

Bunlan sekille acikiayalhm,

a bir vektar ise,

Ornek:

a bir vektor ise

2a, 3a, 5a -3a e
Vektorlerini giziniz?

Coziim:

Ozellikleri :

a ve bvektorler, k,, k; € R olsun.

1) la=a

2) k(a+b)=ka+kpb

3) (k,+ky) a=k.a+k,.a
4) (k. ky) a=k, . (kya) =k kya
55 0.a=0 , k,.0=0

3) GIKARMA iSLEMI

V € V olsun. V vekiorier Kiimesinde

+ € = u esitligini saglayan ¢ vektdrane u ile
nin farki denir.

£l

cl ==

—v ile gosterilir.

Asadidaki sekilde;

C AB = AC + CB
AB — AC = CB

bigiminde yazilir,

A B
Asagidaki sekilde;
S AC = AB + BS

AC — AB = BC

bigciminde yazilir.

I—In7|r|n}mh:\’|"m.:\l Al TII\IT:‘.\$
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A

Sekilde verilen vektérlere gore;
AB + BC + CD

islemini bulunuz.

ORNEK :

¢

oy

—
x

Sekilde verilen vektorlere gbre, x vektdriinii a, b,
E:', d cinsinden bulunuz.

ORNEK :
Yandaki a ve b vektarleri veriliyor.
a / 2a — 3b vektoriinii giziniz.
B

ORNEK :

A, B, C dogrusal,

3. AB=2 BC , CB=V

J—

olduguna gére, AB ve A_C. vektérlerini V vek-
tord cinsinden bulunuz.

CcOzZUM:

ORNEK :

Vektorleri verildigine gore, a+ b—c yi gizerek bu-
lunuz.

¢cOzUm:
ORNEK :

A Yandaki sekilde ABC
bir Uggen, DEFA da bir
paralelkenar olduduna

ore,
D : g
=] E c
A) BC - BA C) DE - DA
B) BE - BC D) FC - ED

ifadelerini bulunuz.

HaziMayan:YUcel ALTINTAS




/ UYGULAMAO1
1.

ABC bir dggen
D |DC| = 2|AD|

B c

Yukarida verilenlere gdre, B_Ifl nin E’E\. ve BC vektorleri
cinsinden esiti agafdidakilerden hangisidir?

1 = —
ﬁ\)g (BA+ BC)

E]% (2BA+ BC) cy%cﬁ+ PETS)

D) 5 (BA+ BC) £)3 (BA= BC)
2.
A F
ABCDEF dizgin
altigen
B E
C D

—_— — —_—
Yukarida verilenlere giire, BE nin EF ve ED vektdrleri

cinsinden esiti asagidakilerden hangisidir?

A)EF+ED B) - (EF +ED) C)—2(EF+ ED)

1 = — 1 — —
D)5 (EF —ED) E) (EF + ED)

A

Yukaridaki sekilde [BC] dogru parcasinin orta
noktast O olsun.

AO = é—{A_ﬁ +AC) oldu gunu gosterelim.

4.

ABCD dortgeninde AC ve BD kdsegenlerinin orta
noktalar: P ve R dir. PR vektoriini

AB ve CD vektorleri cinsinden bulalim.




-

ANALITIK DUZLEMDE VEKTORLER

KONUM (YER) VEKTORU

Analitik dizlemde baslangig noktasi O(0, 0) olan vek-
tore konum (yer) vektérd denir.

¥ B(x.. ¥,)

Pla, b)
Alxy, )

ol

Diziemde A(x,, vy} ve B(x, y,) noktalan verilsin.
AD vektori; AB vektdrine esit ve baslangig noktasi

orjinde olan o; konum vektord haline getirilebilir.

AB=B-A=0P di.
Aé:{x;—xn 5‘2“,‘,"1)=0F‘;
a= Xg=—xq, b=y2—y'|

OP = (a. b) vektdrd bulunur.

-~ - a
OA=A=(a,b)= a,b = {b} bicimlerinden
biriyle gosterilir.

ORNEK :

A(-1,3) ve B(2, 1) noktalan veriliyor, AB ve BA ko-
num vektdrind bulunuz.

Cozim:

BiR VEKTORUN UZUNLUGU
ty — P=(ab)
e Pla. b}
OPH dik dg¢geninde
IOPI? = IOHI? + IPHI?

IPI2=3a%+b?

bulunur.

ORNEK : \

A = (B, — 8) vektdrinin uzunlugunu bulunuz.

ORNEK :

A(4, 1) , B(1, =3) noktalan veriliyor. AB kanum vek-
térinan bilegenlerini bulup uzunlugunu hesaplayimz.

Cozum:

BiR VEKTORUN BIR REEL SAY! iLE CARPIMI

A=(a b) ve ke R olmak tizere;
kA = k{a, b) = (ka, kb)

seklinde tanimianiyar,

« k#0 ise A vekiorl ile k. A vekiorinin dog-
rultular aynidir.

* k=0 ise orjin noktasidir. (k. A= (0, 0))
+ k>0 ise Avektori ile k. A vektdra ayn yonli-
diir.

« k<O ise Avektori ile k. A vektori zit {ters) yon-
(Gddr.

Bir Vektdriin Bir Reel Say: ile Carpiminin
Ozellikleri

A=(a b) B= (x, y) vektarleri verilsin

1)1.A=A.1=A dir.

dir.

=
i
(=1}

0.A=A.0

—1.A=A(-1)=-A dir
2)ke R igin

k(A + B) = kA + kB
3) k,, ky € R igin

(ky + k) A=K, . A+k,. Bdir

4) k, k€ R igin,

(ky . ko) A =Ky (k,A) = ky (kyA)

Hazirlayan:Yucel ALTINTAS



iKi VEKTORUN ESITLIGI

A= (a, by wve B= (x, y) vektorleri verilsin,
AcB _

< a=x wve b=y dir
(a. b) = (x, )]

ORNEK :

A=(x+y, x-1) , B=(40)

vektdrleri birbirine esit ise, x .y nin degeri kagtr?

Coziim:

ORNEK :

A(x—y, 1) ve B(3,x+2y) noktalan verilsin. AB
konum vektori KE.; =(4, 1) ise, (x,y) ikilisini bu-

lunuz.

Coézum:

iKi VEKTORUN TOPLAMI VE FARKI

Analitic dizlemde A = (a, b} |
verilsin,

B = (x y) vektdrleri
E4—§=[a+x,b—kw
A-B=(a-x b-y)di.

ORNEK :

A=(3.1) ve B=(2 5)

vektdrleri verilsin. Buna gére, A+ B ve A- B vek-
térierini bulunuz.

Coziim:

ORNEK :
U(3, 1} ve V(—2, 5) noktalar, K= {1, 4) vektori verili-

yor. UV + K ve UV—K vektdrlerini bulunuz.

Coziim:

ORNEK :

A=(2 3) ve B=(-1, 4)vektorleri verildigine gbre
3A vektorini ve 2A — 3B vektorini bulunuz.

Cozum:

ORNEK :

A=(6-1) ve B=(4, 5) ise A+2B vekidruni
bulunuz.

Cozum:

ORNEK :

A=(1,-2) , B=(3.2) ve C=(-5 14} vekior-
leri verilsin xA +yB=C ise, x ve y reel sayilan-

ni bulunuz.

Cozium:

Hazirlayan:Yucel ALTINTAS




ORNEK :
A=(-24) ve B=(1,2)

vektorleri veriliyor. Buna gore, 2A + 3B toplamim
bulunuz.

Coziim:

ORNEK :
A=(-4,2) ,B=(23 ,C=(02)
vektdrleri veriliyor.
A=k.B+m.C
olduguna gbre, k . m ¢arpimi kagtir?

Coziim:

ORNEK :

A={(0,2) , B={2 -4 ,C=(1,3) ,.D=(-2 4)

noktalan veriliyor. Buna gore,
AB -2 .CD
isleminin sonucunu bulunuz,

Co6zum:




A(3, -5) ve B(-4, 2)

ise, AB niin konum (yer) vektorii agagida-
kilerden hangisidir?

AY(=7.7) B} (-6, -3) C) (=7, 3)
D) (1. -3) E) (7.-3)

A(3.2) ve B(-8, -1)

ise, B.B: niin konum vektdri asagidakiler-
den hangisidir?

A) (3. 3) B) (9, 3) C) (-3, 9)
D) (-9, -3) E) (6. 6)

A=(a+2 7 , B=(8.b+3) ve A=B
olduguna gdre, a + b kactir?

A8  B)y10  CM Dy13  E)15

A=(x+y-46), B=(8 x-2y+9)ve A=B
olduguna gore, x . y kactir?

A)12  BY18  C)20 D)32  E)35

A=(3"28 , B=(27.29*") ve A=B
oldufuna gére. x + y toplami kagtir?

A} 4 B) S C)e D)7 E)8

A(5, 3), B(-2, 4), C{1, -2) ve D{x y) noktala-
ri veriliyor.

AC = BD
olduguna gore, x + y toplam: kagtir?

A) =7 B) -5 C)-3 D)3 E)6

A(=3,5) ve AB =(8,-8)

olmasini saglayan B noktasimin koordinatian
nedir?

A) (1, 5) B) (3, -4) C) (5. -3)
D) (—4, 4) E) (5, 1)

A =(8,5) , B=(a b ve Aé = (-3, 6)
olduguna gore, a + b toplami kaghtir?

A) 5 B)9 C) 1 D)y 13 E) 16

A =(3, 4)

vekidrinin uzunlugu kagtir?

A) 4 B) 2 D) 11
2 '

QO =(9.12)
vektdriiniin normu kagtir?

A)13  B)15 C)16 D)18 E)20




1.

12.

13.

14.

15.

16.

Al-2,7) ve B(13}
ise, AB: vektdrunin uzuniugu kactir?

A) 3 B) 4 C)5 D)6 E)7

A{4,-3) ve B(B, ~7)
ise, B_R vektdrinGn uzuniugu kactir?
E) 247

A)4  B)2v5 ©C)v22 D)5

A(-3.x) , B(5 4) ve IIAB Il =10

olduguna gbre, x in alabilecegi degerler topla-
mi Kagtir?

A) -2 B) 4 C)6 0)8 E) 12

A(4,5) , B(-4,x) ve IIAB Il =17

olduguna gore, x in pozitif degeri kactir?
A) 10 B) 12 C)y15

D} 18 E) 20

A(x, =2) , B(=2, x) dir. AB vektdrinin boyu
5.2 olduguna gore, x in pozitif degeri kactir?

A)8 Bi6 C)s D)3 E)1

a=(3,5 ,b=(-27)
olduguna gore, a + b toplami nedir?
A) (5, 2)

B) (5, -2} C){1,-2)

D) (1,12) E) (5. 2)

1A 2B 3B 4E 5C 6.A 7.E BE 9.C 10.B 11.C 128 13D 14E 15D 160 17.B 18C 19.C 20D 218 22.A

17.

18.

19.

20.

21.

22,

a={(k —4) , b=(3.n+4) vektorleri veriliyor.
a-b=(4 -3)

olduguna gdére, k + n kactir?

Ay -2 B) 2 c)7

Dy 12 E) 15

A= (2 4)

vektériniin 3 kat asagidakilerden hangisi-
dir?

A)A=(3,2) B)A=(12,6) C)A=(8 12)
D)A=(1,1) E)A=(2 3)
E: (3,a+2)

vektoriiniin 2 kati B = (b + 1, b= 1) olduguna go-
re, a. b kagtir?

A) 42 B) 35 C)o D) -35 E) —42
A=(2, 0} ve B=(3 -2)

vektdrieri icin, 2A + 3B toptami nedir?

A) (10, -4) B) (9, -6) C) (13, 2)

' D) (13, -6) E) (-8, 13)

A=(-3,1) ve B=(2 -3)

veklorlen igin, 3A-B toplami nedir?

A} (-9, 3) B) (=11, 6) C) (11, ~6)
D) (-2, 3) E) (7. 6)

A=(3,4),B=(4-2), C=(3-6)
vektorieri veriliyor,

C=x.A+y.B
olduguna gére, x + y kagtir?

A) -6 B) -4 C)0 D)3 E)5




VEKTORLERDE PARALELLIK

A+ 0, Bz0 olmak iizere A ve B vekidrierinden biri
digerinin bir gergel sayi ile garpimina esit ise bu vek-
orler paraleldir veya ayni dogrultulu vektdrlerdir.

k20 ise A=k.B <« A ile B vektorleri ay-
ni yanladdr.

A={xy) ve B=(a b) olsun.
A=kB
{x, y) = k (a, b}
{x, ¥) = (ka, kb)
x=ka , y=kb buradan,

fy B

Buna gore A=(x.y) ve B=(a.b) vektorleri

. X a
paralel ise _:E olur.

ORNEK :

A=(x3) ve B=(2 1)

vektorleri paralel ise, x in degeri kactir?

Coziim:

ORNEK :

A=(3,-2), B=(a3). C@ -4

—_—

vektorteri veriliyor, AR He olduguna gdre, a nin de-

geri kactir?

Co6zum:

ORNEK :

A=(2,3), B=(-1,3), C=(4,5)
D= (—4, =8) vektdrlerinin hangileri birbirine pareleldir.

Cozum:

VEKTORLERDE DiKLIiK

A= (%, ¥y) ve B= %5, ¥5) olmak Gzere, A ve B
vektorlerinin dik olmas: icin,

| X%y ;=0
olmasi gerekir.
ORNEK :
A=(k k—1) ve B=(2 1)

vektorleri dik oldudguna gore, k kagtir?

Coziim:

ORNEK :

A(1,3) ve B(-2, 4) noktalari ile C = (-m, 2) vektori
veriliyor,

AB L C

olduguna gore, m kagtir?

Cozim:




BiRIM VEKTOR

Uzunlugu (boayu) 1 birim olan vektore birim vekidr de-
nir.

A=(ab)igin IAI=Ya2+b? =1

ise A vektdr( birim vektordor.

ORNEK :
fe(39)

2 2

vektdriiniin birim vektdr oldujunu gdsteriniz.

Cozum:

Uyari : Boyu sifirdan farkli olan her vektdr, birim vek-
tor cinsinden yazilabilir,

rii fle ayni yénde birirm vektord

*
>
3
g

S
1 a4 &

: dar.

ORNEK :
A=(3-2)

~vektdril ile ayni ydndeki birim vektoril bulunuz.

Co6zum:

ORNEK :
B=(8 -8)

vektorl ile zit yonll olan birim vektSri bulunuz.

Co6zim:

ORNEK :
A= (a, 2a)

birim vektbrlerini bulunuz,

Cozum:

Ornek:

—_ J—

.E= (2.3) B= (3,m) veriliyor. BA vektard birim vekidr olduduna
gdire, m agagidakilerden hangisine esittir?

A)3 B) 2 C) 1 D)0 E)—1
Coziim:
Ornek:
2a=(1,-3) ve b= 1 ;L.]
| ‘.I"E 1ili$

Vektorleri birim vektor midur? Eger degilse, bu
vektorlerle ayni yone sahip birim vektorleri
bulunuz?




A=(a+2 3) ve B=(2 6)
vektdrleri paralel olduguna gére, a kagtir?
A) 4 B) 2 C1 D)o E) -1

—

M = (2a + 2, 12) vektorleri veriliyor,
KiM

R' = (a, 5]

olduguna gore, K vektériinin normu kagtir?

A)4 B)5 C)a/2 D)10  E)5/2

A(2, —1) , B{m, 2) noktalan ile C= {m, 4) vektd-
ri veriliyor.

AB /I C olduguna gére, m kaghir?
A)s B) & C)y5 D) 4 E)3

A(-2, 1), B(k, =3) , C(k + 1, 4) ve D(1, 2) nokta-
lan veriliyor.

AB ve CD vektorleri ayni dogrultuda oldugu-
na gore, k kagtir?

, _2 gy
A) -2 B) 3 Cyo D) > E)

A= {2sinx, 3) ve B= {cosx, 2) vektdrieri verili-
yor.
AllB olduguna gbre, tanx kagtir?

1 B) 2 c) 3 Dy 3 E) 4
Alz ]3 }4 12 }3_

6. 4x+2y-5=0

dogrusuna paralel ve normu 2+5 olan vektir-

lerden birisi agadidakilerden hangisidir?
A) (-4, =2) B) (4, 2)

D) (2 —4)

C) (2 4}
E) (-2 4)

7. A=(2,m) ve B=(m+1,-1)
vektorleri dik olduguna gére, m kagtir?
A)—1 B) -2

Cy -3 D) —4 E) -5

8. A=(1,3) vektoriile B (2k, 3) , C (0, k) nok-
talan veriliyor,

A LBC
A4 BE C8 DO E10

olduguna gore, k kaghr?

9. Ak k+1),B(-1, 2), C(0, 2) ve D{—1, 4) nokta-
lary veriliyor.

AB 1 CD olduguna gdre, ﬁ vektériinin
normu kagtir?

Aj2 B)2/5 C)3 D)4 E) 443

10. 2A-B=(-1, 6)
A+B=(4,0)

esitligi veriliyor. C = (2, —k) vektorinin A vektd-
rine dik elmas: igin, k kag olmalidir?

A) 4 B)2 .C)1 D) -1 E) -2




1. A=(3,k , B=(m+3,2) ve C=(1-k 4)
vektorleri veriliyor.

AIlB ve ALC
olduguna gore, m kagtir?
A) -1 B) -2 C)-3 D) -4 E) -5

vekidri birim vektdr olduguna gore, x kagtir?

A) 2Y2 B]% c;l{:

2 p) 22 Ey2
3 3

13. A(3, k) ve Bk, 4) noktalan veriliyor. Aé vek-
torid birim vektér olduguna gbre, k degerleri
carpimi kagtir? '

A) 12 B) 9 C) 8 D) 6 E) 4

14. A= [-3, 4] vektdrii ile aym dogrultudaki birim
vektor asagidakilerden hangisidir?

ol LI

D) [-3, 4] E)[3, —4!

C)[-5. 5]

15. A= (sin o ~ cos w , X)

vektdri birim vektdr olduguna gére, x agagi-
dakilerden hangisidir?

A) Ysin o B) Ysin 2a
D) Vtan «

C) vcos a
E) Veot a

16. E:{a. Vtan 15*;%01 15°

vektorl birim vekior olduguna gore, a asagida-
kilerden hangisine egittir?

1
A) 4 B) 2 012 D) -

1 E)l
V2 4

17. Ix—4y+2=0,

dogrusuna dik clan birim vektdr agagidaki-
lerden hangisi olabilir?

DRy oB-) o
oft-) akes
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TEMEL BIiRiM VEKTORLER
Uzunludu bir birim olan, x ve y ekseni Uzerinde bulu-
nan vektdrlere temel birim vektorler denir.

ry

“E;={D.1]l

ol = X

€,=0(1,0)

¥ ekseni (zerinde bulunan temel birim vektdri,

e, =i=(1,0) di

y ekseni (zerinde bulunan temel birim vektdri,

€, == (0, 1) dir.

Dizlemde her vektdr temel birim vektdrler cinsinden
yazilabilir.

A = (a, b) vektdri
A=(a, 0)+ (0, b)
A =a(1, 0) + b{o, 1)

A=ae,+be, dr.

veya A=ai +bj seklinde de gosterilebilir.

ORNEK :

Asadidaki esitliklerin dogru olduklarini géraniz.

B=e,—2e,=(1,-2)

€ =3e,=(0. 3)
D=e,-e,=(1-1) dir
U=(2,4)=2¢,+48,

V=(1,-3)=e,-3¢,

K=(0 -5)=-58, dir

VEKTORLERIN DOGRUSAL BILESIMI
(Lineer Kombinasyonu)

A . B ikivektdr m, ne R olmak Gzere,
m.A+n.B

ifadesine A ve B vektorlerinin lineer (dogrusal) bilegi-
mi (kombinasyonu) denir.

A ve B sifirdan farkl ve birbirine paralel olmayan iki
vektdr iseler, ayni dlzlemdeki her veklor A ile B nin
lineer (dogrusal) bilesimi olarak yazilabilir.

Burada { A , B} vektdr kiimesine dizlemin taban
denir.

Diizlemde {e,,e,} kiimesine temel taban denir.

ORNEK :

« 2A+ 3B vektoru A ile B nin lineer bilegenidir.

w —UJ + 2V vektord U ile V vektorlerinin lineer bi-
lesenidir.

+ 3K - 55 vekisri K ile |:? vektorterinin lineer bile-
senidir.
ORNEK :
A= (-2 1) B=(3 0)

ise, 3A + B vektériinii bulunuz.

Coziim:

ORNEK :
A=(1,3), B=(-2,0), C=(-5,3)

vektorleri veriliyor. C vektoriing A ve B vektérinin
lineer bilegeni olarak yaziniz.

Cozium:




ORNEK :
A=(-2m-1) , B=@3. m) ve {A, B}

kimesinin RZ de bir taban olmast icin, m dederi
hangi sayiya esgit olamaz?

Cozum:

VEKTORLERIN LINEER BAGIMLI VEYA
LINEER BAGIMSIZ OLMASI

A. B iki vekior, m, ne R olsun.

“ m.x+n_§=ﬁ.

esitliginde m ve n saylarindan en az biri sifirdan
farkliise A ile B lineer bagimh vektorierdir.

)] m.A+n.B=0

esitliginde m=n=0 ise Aile B lineer (dog-
rusal) bagimsiz vektdrlerdir.

* Yukaridaki ifadeler A,, A, ... A, vektorleri igin ger-
cekleniyorsa {3-1. Ke ,,.KK} va lineer bagimh ve-
ya lineer bagimsiz vektdrier kimesi derir,

# Lineer (dogrusal) bagimh vektorlerden biri digerle-
rinin lineer bileseni olarak yazilabilir.

w {Ay, A, ...A} vektdrler kimesi lineer bagimh de-
Qilse lineer bagimsizdir.

Uyan :

V,={a b) ., V,=(x, y) vektdrleri verilmis olsun

b
o= =a.y— b . x=0
¥

ise Ul ve \72 vektorlen lineer bagimhdir. Sonug si-
firdan farkh ise g,, \72 vektorleri lineer bagimsiz-

cir.

ORNEK :

A=(1,-3) ., B=(2 -4)
vektdrlerinin lineer bagimi olup dlmadlglnl aragtiriniz.

Coziim:

ORNEK :

A=(43) , E:[% , ;_]

vektérlerinin lineer bagimh olup  olmadiklarim arastiri-
nz.

Cozum:

ORNEK :

A=(1,2) , B=(23) . C=(4.0)
vektorlerinin lineer bagim olup olmadikiarini gasteri-
niz.

Cozim:
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A=(2,-3) vektdriniin e, ve 5'2 temel birim
vektdrieri cinsinden ifadesi agadidakilerden
hangisidir?

Aje,+3e, B)2e,+3e, C)2e,-3e,

D) 3e, - 28, E)—2e, + 3e,

A= (4,-2) vektdriiniin e, ve e, vektdrleri-
nin lineer birlegimi olarak yazilim nedir?

A) - 2e, +e,

D) 48, -2 E)4-2e,

B) -2e, + 48, C)4e, -2e,

A=5e, +12g,
olduguna gore, 1B - AB | kagtir?
A) 5 B)9 C)12 D) 13 E) 15

vektorler veriliyor. | AB I=5 olduguna gore, k
dedgerleri toplarm kagtir?

A) 12 B) 8 C)7 D) 6 E) 5

x|
1

e,—¢€

1 2

m

=2e,+8e,
C=5e, +4e,
vektorleri veritiyor. x. A+ y.B = C olduguna gore,
x.y kactir?
A)6 B)3 C)-2 D) -3 E) -6

A= (2 —1) vektori, K = (-2, 4) ve L=(0, 1)

vektdrierinin lineer birlesimi olduguna gore, asa-

gidakilerden hangisi A vektdriine esittir?

A) K-3L B) K + 3L C)3K-L
D) - K+ 3L E)-3K+L

=-e,+3e, vektdrinin A=2e, -e, ve
= 5'1 + 25'2 vektdrlerinin lineer birlegimi ola-
rak gbsterimi asagidakilerden hangisidir?

m| <|

m|
T
<
I
m
I
|
g
<|
i
>
|
ual|

A)V=~A+

A=(1,2) , B=(3 11) . C=(1,-3) vektorle-
ri veriliyor.

B vektdriiniin A ve C vektdrlerinin lineer bile-
simi seklinde yazilmis hali agagidakilerden
hangisidir?

A)4A - C B) 3A + 2C C)4A +C
D)3A+C E)—2A + 3C




9, V,=(-3,1) ve V,=(a2)
vektdrleri lineer bagimh olduguna gére, m kag-
tir?

A3 B2  O)1 Dj—% E)-6

10. A=3e, - 68,

B=e, —xe,

vektorleri veriliyor. A ve B vektorieri lineer ba-
gimh olduguna gare, x kagtir?

A) 1 B) 2 C)y3 D) 4 E)6

11. A=(-2, 3), B=(4, - 6) vektdrleri veriliyor.

Asagidakilerden hangisi A ve B nin vektérle-
rinin lineer kombinasyonu degildir?

A) (6, =9) B) (- 8, 12) C) (-6, 9)

0) (=10, 15) E) (6. -4)

A=(-2,3) ve B=(a+1,1-2a) vektorleri ve-
riliyor. {A, B} kiimesinin lineer bagimli kiime ol-
masi igin, a kag¢ olmahdir?

12.

A) =2 B) -1 C)o D)3 E)5

1.0 2C 3D 4B 5D 60 7B 8A

g.E

13. A= “l:l - SE; vektoril ile asagidaki vektorler-
den kag tanesi lineer bagimi degildir?
I. B=(1,-3) . C=(2 -6)
M. D=(-39) V. E=(0,0)
V. F=(1,3) VI. G=(-2 3)
A1 B) 2 C)3 D) 4 E})5
14. A=1(a, 2) ve B =(2 -1) vektdileri lineer ba-
gdimsiz olduguna gére, agagidakilerden hangi-
si a olamaz?
A) 2 B) 1 cy-2 D)-3 E)-4
15. V,=(2 L) ve “Vy=(k~=1, 2) vektorleri
veriliyor. {V, . V,,} kiimesinin R? de bir taban
olmasi igin, k kag¢ olamaz?
A) -3 B)-2  C)-1 D)0 E) 2
16. Asagidakiterden hangisinde verilen vektdrier
hir taban olusturmazlar?
A) (-1,2).(2.4) B) (2.3).(-23)
C)(1,2),(-1,4 D) (-4, 8)(1.-2)
E) (0.1).01. 2
10,8 11.E 12.E 13.B8 14E 15A 16D

~
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VEKTORUN IC (SKALER) CARPIMI

Tamm : A=(a, b) ve B=(x y) olmak izere A ve
B vektdrlerinin skaler (ig) carpimi

A.B=a.x+b.y
seklinde tammilanir.

Bu carpma iglemine iki vekitrin skater carpimi {iki
vektdrin i carpimi, dkiit ic garpimy, ikl vektdrin nok-
ta carpimi) denir.

Ayrnica A ile B vektorleri arasindaki agi 0 ise

A

1) B

e -

skaler garpim
A B =1Al 1Bl . cosd

mwxs»w@%ww%wmwmmﬁm%
a.x+b.y= IAl . 1BI . cosi
SRR

Ayrica A ile B vektoru arasindaki ag!

0=" ise cos ; =0 olacagindan

nmwwa@%%
32: dir.

§§tga P

Uyan :
ALB < A.B=0 adr

Buna iki vektarun diklik sarti denir,

ORNEK :

A=(3,-4) ve B=(2 1)

ise, A.B carpimim bulunuz

Co6zium:

ORNEK :

A=(5 2) vektorl verildigine gbre, A.A carpimi-
ni bulunuz.

Coziim:

ORNEK :
A={(m, 1), B=(2 -6)

vektdrleri veriliyor. A.B=2 ise, mnin dedgeri kag-
tir?

Cozum:

SKALER (i¢) CARPIMIN OZELLIKLERI

1) iki vektériin skaler garpimi bir reel sayiya esitlir,

VA BeV igin A.BeR dir

2) Skaler carpimin degisme dzelligi vardir.

YA BeV igin A.B=B.A dr

3) Skaler carpiminbiflegsme dzelligi yoktur,
A.B.C e Vign
(B.C)=(A.B).C

=

4) Skaler carpimin toplama islemi Gzerine dagima
dzelligi vardir.

>

B, € eV igin

+C)=A.B+

A.C

I'l
El

5) ke R—-{0} olmak uzere
k. (A Bl=(k. AJB=A . (k.B)
6) v A eV igin
A A=1AF =20 dr

7) Skaler carpimda vektorlerin sadelestirme ozelligi
yoktur. Yani,

v, A B eV igin

A.B=B.C ise AzC olur
8) = 1A + BI2 + |1A - BIZ = 21Al + 2iBI
= 1A

Bl < 1Al . IBI shwartz esitsizligi

s 1A+ Bi<IAl + 1Bl GOggen esitsizligi




/ Sonuclar :

1) ANB ise 0={0l0=kn , ke 2}
olup costt = 1 dir.

Bunu daha kisa yazacak olursak

A=(a,b) . B=(x y) vektorleriigin,

A-k.B ise 8-bok, keR-{0) olur

2) ax+by+ ¢ = 0 dogrusuna dik olan wvekiar
U = (a, b) dir.

ke R—{0} igin bu dogruya dik olan vektorer
k U = (ka, kby dir.

3) ax + by +c =0 dodrusuna paralel olan vektdr
N=i-b a) dir ke R—{0}
igin verilen dogruya paralel vektorler,
k N = (~kb, ka) dir.

Burada N = {=b, a) vektdrine verilen dogrunun
dogruitman vektdri de denir.

UYARI :

{ki vekidr koordinatiari ife verilmis ise analitik olarak
skaler garpim yapilir. Vektorlerin uzuniukian verilmis
ise bu uzunluklar ile aradaki acinin kosinlsd carpilir.
Bu islemi yaparken vekidrlerin ayni yénil olmasina
dikkat etmeljyiz.

lal . Ibl . cosd

lal . {(-1bl) . cos 0

ORNEK :

A=(3,-1) , B=(22) , C=(k 5)
vektorleri veriliyor.
A.B=(2.B).C
olduguna gore, k min degeri kactir?

Co6zium:

ORNEK :
A=(3,m ve B=(2 -1)

vektdrleri arasindaki aci 90° ise, m nin degeri kag-
tir?

Cozum:

ORMNEK :

u=1(3,2) , v=(3,-2)
vektdrleri arasindaki aginin tanjanti kagtir?

Cozum:

ORNEK :

IAl=6 , IBI=5
Vektorler arasindaki agi 30° olduguna gbre,
A . B skaler carpimi kachir?

Cozium:




ORNEK :
Aile B vektorleri aymi dogrultuda ve ayni yonde iki
vektdr olup,

A=(4.2) ve A.B=40 ise, B vektdriini bulu-
nuz.

Coziim:
ORNEK :
A Yandaki gekit bir kenan 4 cm
olan bir egkenar Gggen,

D [CD] de kenarortaydir. Buna
gbre, agagidaki skaler ¢ar-
pimlan bulunuz.

B [

i) AB.AC i) AB . CD

i) DB .BC iv) DC . BC
Coziim:

ORNEK :
3Ix-Fy+10=0

dogrusuna paralel ve dik iki vektdr bulunuz.

ORNEK :
2x-y+3=0 .4,
x=2y+5=0..d,

dodrulan arasindaki aginin sindsind bulunuz.

Cozum:

[AB] L [AC]
[AD] L [BC]
IABI =3 br
IACI = 4 br

olduguna gore

BD . (AC + AB)
skaler ¢arpiminin dederi kagtir?

Cozium:




ORNEK :

ORNEK :

Yandaki ABC dik 0(ggenin-

_de [BD] kenarortaydir.

)?E'! . B_[3=—1B

olduguna gore

|AEJ kagtir?

Yandaki Gcgenin kenar u-
zunluklan verilmigti. Buna
gore,

A6 . (B + CA) =2

DiK iZzDUSUM VEKTORD

A A vektoranan B vektérd
: Gzerindeki dik izdigimi
H vektoradir.

AOH lggeninden

cosh = @
1Al
A ve B vektorlerinin skaler carpimindan
A.B=IAl.IBl.cost
cost) = 'f' : 'i bulunur,
[TV =]

Bu ifadeyi (1) de yerine yazarsak,

Hi=iAl A.B
1AL 18I

gﬁiﬁiﬁsﬁmm;mmwmﬁ:
e
E: e b2
Fead
i BB
s o bulunur.
i i
& =]} =

S —
{Bulunan deder H vektdranin uzunlugudur,)
B vektorii Gzerindeki ve B ile aymi yaniii birim vektor
i =B dgir
1Bl
Onceki bilgilerimizden

H = 1. IHI oldugunu biliyoruz.

Buna gore,

S
i = =
8 O_B o oo
i H==_.H & bulunur.
IBI

e

ORNEK :
A=(3,4), B=1(85 3)

vektérieri veriliyor. A vektdrinan B vektdrii tizerinde-
ki
a) Dik izddsom vektéranin uzuntugunu

b) Dik izdds0m vektorand bulunuz.

Coziim:
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ORNEK :

A = (3, 4) vektérinin y = mx dogrusu Gzerindeki iz-

disim vektord O—I:i = {4, 2) ise m nin degeri kactir?

Coziim:

Ornek:

A = (2, 6) vektoriinin B = (3, 4) vektord (ze-
rindeki dik izdlsdm vektorl asagidakilerden
hangisidir?

3 4 18 24

& 4
A) {E' g]' B) ig- EJ C) {—5*- 5}'
6 3 12 18
D) (=, = E) (=, =
”5' 5} [5 5]'
Coézum:

Ornek:
A ABC bir dik lggen
|AB| =5 cm
5
|BCG| = 12 cm
El.- 12 c

— =i
Yukandaki verilere gore, AB - AC garpim kag-
tir?

A) 25 B) 13 C) 12 D)5 E) V5

Coziim:

Ornek:
ABC dik uggen
[AB] L (BC]
|BD| = 5 br
IDC| =5 br
|IBC| =8br

—s  —
Yukandaki verilere gore, BA - BD ig garpimi

kaghir?

Cozim:




A =(3,2) ve B=(-2, 4) vektorleri veriliyor.
Aile B vektériiniin i¢ garpimi kagtir?
A) -2 B) 1 C)2 D)4 E) 6

A =(1,2) , B=(x —2) vektorleri veriliyor.
A. B =-3 oldujuna gore, x kagtir?
A) -1 B) 1 C)2 D)3 E) 4

A-1,2) wve B(0, 1) noktalan ile
C = (-2, 3) ve D = (2, =3) vektorleri veriliyor.
Al é .{E + E] skaler ¢carpimu kagtir?

A)-2  B)-1 cjo Dt E) 2

|

= -291 + 3e2

@]

= (x - 1)e, — 2e, vekldrleri veriliyor,
AB=-2 olduguna gore, x kaghir?
3

A) B)2 C)1 D)o E) -1

A(=1,3) , B(2, 5). C(5, 1) olmak (zere,
ABC lggeninin agirik merkezi G ise,
G_ﬂ: . G_B' skaler ¢carpimi kactir?

A) -6 B)-2 C)O D) 4 E) 8

10.

A= 4&1 + 35‘2
B= —391 -8, vektarleri igin;
A.B = x.1Al esitliginde x kagtir?

A)-3 B)-2  C)-1 D)2  E)3

E—§=231—492
AB=6 wve IB1=2/2
IAl kagtir?

olduguna gare,

A)2/6 B)e C)8 D)V38 E) 42

=|

= 81 —282

w|

=—e, + 26, vektarleri veriliyor.

A.B = x.(IAl + 1Bl) olduduna gore, x kagtir?

A) V5 B}—NEE C) V5 D]% E) 2V5

lalR+IbiR=7
a-b=(2 3)
olduguna gére, a . b skaler carpimi kagtir?

A) -6 B) -3 C)6 oyv E) 13

A =(2,-2) ve B =(=2, 1) vektdrleri arasin-
daki aginin kosiniisi kactir?

Ay -3 B) — 2. c)--3_
V5 - V5 {10
D)-3_ E) -5
Y10 10




11. 1A=3J2 , 1Bl=4 ve AB =62 birim oldugu-
na gare, A ile B vektérleri arasindaki aginin
Slgiusi kag derecedir?

A)15  B)30 ©C)45 D)60 E)75

12. Dizlemde 1Al=4v2 , 1BI=3 ve A ile B vek-
torleri arasindaki agi 45° olduguna gore, AB i¢
carpimi kaghir?

A)d B)4/2 C)8 D)1z E)1242

13. A ve B vektorleri arasindaki dar agi 60° dir.

IAl=2 , IB| =3 oldujuna gére, |A + Bl kag-
tir?
AY21 BY1I9 O 25 D)5 E}g

14. a ve b vektdrleri arasindaki kigik agt 135° dir.

lal = 3.2 , Ibl=2 oldujuna gdre, |a—-bl kag-
r?

AV6Y2 BYJ17 C)33 D)V34 E) 34

15. lal=2 , Ibl=4ve la+bl=2/7 olduguna gb-
re, a ile b vektorleri arasindaki ag kag dere-
cedir?

A) 30 B) 45 C) 80 D) 75 E) 90

1.C 2B 3C 4E 5C 6A 7 A 88 2B 10C 1.0

16.

17.

18.

19.

20.

12D 13.B 14D

" ABC D";’geninde;

m(ABC) = 45°
&2 IABI = 6.2
5 IBCI =4 br
B 4 C

olduguna gare,

BA . BC skaler carpitni kagtir?

A)12 B)24 C)48 D)s4 E)72

A = (sin70° , cos25°%)

B= (sin25° , cos70") vektorleri veriliyor.

Buna gtire, A.B skaler carpimi kagtir?

A} I’S B 13 c) %

D]ﬁ E]ﬁ
2 2

E. b,c vektdrleriarasinda: a=b+c bagin-
tisivardir. b L ¢ ve lal = 3 lcl olduguna gére,
cos(a, ¢} kacgtir?

o) 12

Al mpl c’vrf:'_
)E j3 }2 3

F) 22
3

a.b, ¢ vektorleri arasinda: b = a + ¢ bagintisi
vardr. a L ¢ ve Ibl = 2lcl olduguna gore,
cos(b, c) kagtir?

[ =
A) 3 B2 ¢!l myvs gL
2 2 2 3
bl = 4 birim
Icl = 3 birim

alc ve cos(b, c) = 2 olduguna gore,

{E-+ E} .c i¢ carpimimin degeri kagtir?

A) 3 B) 4 C)5 D)8 E) 10

15.C 16.8B 17.0 18B.B 19.C 20.E




A ABC dggeninde,
IABI = IBCI
IABI = 4
IDCI=2

olduguna gore, AB.AD skaler
carpimi kactir?

A)3  B)4 C)8/3 D12 E) 1243

A ABC Uggeninde;
IABI = 2
2
IBCl=6
A m(B) = 60°
B 6 C

oldufjuna gore, CB.CA ska-
ler garpinu kagtir?

A)2J7 B)28 C)30 D)35 E)36

A ABC bir Gggen;
IABl =8
® \ IACI = 4
IBCl=4
B 4 H

olduguna gore, BC.CA ska-
ler garpimu kactir?

A) —16 B) -4 Cy4 D) 16 E) 24

A ABC bir eskenar Gcgen;
IABI = 10
IDCI = 4

olduguna gére, BA.AD
B C  skaler garpimi kagtir?

A}20 B)28 C)30 D)40 E)s0

A BAC dik dggen,;
IBDI = 1DCI ve
Bﬁ: . A_EJ =-32

| olduguna gore, |ABI
B D C uzunlugu kagtir?

A)2 B) 4 C) 5 D) 6 E) 8

ABC dik tGggeninde;
IADI = 2
IACI = 3 cm

olduguna gére,

C - —_
{BA + AD).CA skaler
garpimi kagtir?

A) 6 B)y4 Cj-2 D)-3 E)—4

Ay Koordinat  dizle-

minde,
B4.3) _ _
AQ.OB carpimi

Kagtir?

0 [YEX) X

A)=-12 B) -9 C)a D) 12 E) 15

G F Sekildeki birim kipte,
AF.AE skaler carpimi
D — A kactir?
-'*,“
Pt
A B

A) -1 B) 1 C) 2 D) 3 E) 4




11.

12,

A ABC dik d¢geninde;
|ABl = 6
IBCl=8
]
D
3IDCI = 21ADI
olduguna gére,
B . c CB.CD skaler car-
pirm kagtir?
a)128 pgy112 )32 pya2 E) 16
5 5 5
D C ABC dikdortgen;
IAEl =3 cm
IEB!l =2 cm
i 3 5 IBCl=2cm
(DA + AE).CD skaler
carpimi kachir?
A)-20 B)-15 C(C}y-10 Dy15 E)20
A ABC dik Giggen;
oy o
m(BAD) = m(DAC)
IBDI=2cm
IDCI =3 cm
i olduguna gore,
B 2 D 3 C (AC - AD).BA ska-
ler garpimi kagtir?
A0 B)5 C€)35 D)6 E)6S5
0 e ¢ ABCD paralelkenar;
[BE] L [DC] dir.
IABl =8 cm
IECI =3 cm
A B
IBEl = 4 cm
olduguna gére, (AB + EC).BC skaler garpimi
kactir?
A)bs B)44 C)33 D)-33 E)=-B5
2C 3B 4C 5E BE 7.A BC 9.A

13. ABC dik ticgeninde:
' IDCI = 2 birim
m(DCB) = m(DCA)

olduuna gore,
I C_:.D ) C_ﬁ"-\ skaler
B C carpimi kactir?
AY6 B)a C)2y3 D)4/3 E)12
14 0 c Sekilde ABCD kare;
IABI =6
F
L= P
£ IEAI
A B ICFI = IBFI

oldudguna gdre, FD.FE skaler carpimi kagtir?
A)30 B) 3042 C)304/3 D)364/2 E)36/3

15. Birim kiipiin bir kdse-
sinden diger iki koge-
sine sekildeki gibl
uzanan iki vektdriin i¢
carpimi kacgtir?

A28 B2 ©2 Dt B
2 V6

16. ABCD dik yamuktur.

-
0

IDCI = 4 cm
IABl =7 cm

olduguna gore,

b=
=
m

(AD + CB).(AB + CD)
igleminin  sonucu
kagtir?

A) -9 B} -6 cjé D)9 E) 21

10.8 11.A 12D 13.A 14.A 15C 16.D




1.

A{=2,3) , B(x =y 2x +y) noktalan i¢in
EE = (3, 2) olduguna gbre, x . y kagtir?
A) -3 B) -2 Cc)2 D)3 E) 4

A=(-2,3) .B=(3 —4)

olduguna gore, oA +C =3B esitligini sag-
layan C vektorii asafidakilerden hangisidir?

A) (5. -6) B) (4, 6) C) (-5. 8)
D) (6, 5) E) (13, —18)
A Sekilde verilenlere
gore,

A_C. ﬁ skaler
carpimi kagtir?

A6  B)8 C)12 D)18  E)24

A=(-4,3) ,B=(7,1)
vektdrleri arasindaki ag kag derecedir?

A)45 B)80 C)120 D)135 E) 150

A=- é:‘ + 25;
vektorliniin 4x — 3y = 0 dogrusu lzerindeki
dik izdiigiim uzunlugu kag birimdir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

A= 3e, - 4e,
B = (log, (x~ 1), 3)
vektorleri igin Al Eolduguna gbre, x kaghr?

A)J9 B)11 C)13 D)15 E}17

Alx, 2) , B(=7, =1) ve C{x+ 1, 3) noktalan ve-
riliyor.

AB // BC olduguna gére, x kagtir?

A)-21 B -22 2l p-3 E)-4
2 3 2

vektdrleri veriliyor.
x ve Z vektorleri dik olduguna gore, k kagtir?

A-5 B)-4 C-3 D-2 E-




10.

.

12.

1.C

Kogeleri A(-2, 3) , B(2, 2) , C(3, -2) olan ug¢-
genin adirlik merkezi G olmak Ozere, E-iE _GA

skaler garpinu kagtir?

A) -3 B) 1 C)1 Dy 3 E)5
D c ABCD kare,
2IBEI = |ABl = 4
. olduguna  gdre,
AC . AE gar-
]

A B ~ pimi kagtir?
A)12 B)1242 €)16 D)16+/2 E)24
ke R olmak uzere,

A=(k+1, 3K

vektdrlerinin belirttigi birim vekidrler arasin-
daki aginin kosiniisii kagtir?

A1 BY o2 D2
) )5 15 }5

A=(3,13} .B=(1,2) , €=(-2,3)
vektorleri veriliyor.

A vektorinin B ve € nin dogrusal bilegimi
olarak ifadesi, agsagidakilerden hangisidir?

A)C-58 B)5B+C Cc)5B-C
D)3B +2C E)2B + 7C
2E 3B 40 5A 6E 7.6 8D

2.B

13. o ABCD dikddrigeninde,
IABI = 2.3,
IBCI =2
birim olduguna gore,
A E BA .BD skaler
carpimi kagtir?
A) -6 B) 4 C)6 D)8 E) 12

14. A{x+ 3,2) , B(4, 3) noktalarn veriliyor,

IABI = 17
olduguna gdre, x in degerleri toplamr kagtir?

A) -3 B) -2 c)2 D)3 E)5

15, 'é=(1, .1.._.) . b=(2 13) vektarleri veriliyor.
Y3

tan{3§, 25] degeri kagtir?

A)’I'E B}F’E I3 pyi2 E}l‘i
8 4 6 9 7

16. A=-2e, + ke, ve B =2ke, +(k-2)e,

vekiorleri paralel olduguna gbre, k min alacagi
degerler toplami kagtir?

A) -1 B) 0 C)1 D)2 E)4

10.E 11.B 12B 13E 14C 15A 16.A




A=(x-1,5), B={(3 3x-1)

veriliyor. A L B olduguna gére, x kagtir?

A2 B2 s me g4
'S ) 'S ) 19

A=(2,-1), B=(42)
veklarlerinin belirtligi agisimin kosiniisi kag-

tir?

A) -1 a}-; C)-2 D) E) 1

1
V5 2

A(-2,3) , B(1,-3) , G(4,5) ve D{-1, 4) nok-
talan veriliyor.

AB . CD
i¢ garpiminin degeri kagtir?
A) —21 Bi-15 C)-9 D)9 E) 21

Yandaki sekilde,
2.1BDI =1DCI

olduguna gore, b vek-
toriniin a ve ¢ cin-
sinden ifadesi ne-

dir?
a)C-2a B) 23 + ¢ c;%
D}G‘Ea F)C+2a
Z P

5. A=2g, +3e,
B = xe, - ve,
vektorleri birbirlerine dik vektarlerdir, B vekiori-

nin uzunlugu 2413 olduguna gore, B vektdrii
asagidakilerden hangisidir? (x, y € R*)

A) (6, 4) B) (-6, 4) C) (3, 2)

D) (3, -2) E) (6, —4)

6. A= {2, 4) ve B= (=3, 0) vektorleri veriliyor.

A_é vekidriine dik ve K(1, -2) noktasindan

gegen dofru denklemi nedir?
A) dy=-5x+1=0 B) dy-5x+2=0
C) dy-5x+3=0 D) dy-5x+4=0

E) dy+5x+3=0

7. A=(-2 k) ve B=(3 -4) vektorleri veriliyor.

m, ne R olmak (izere, A ile B vektorleri arasin-
da

mA+nB=0

bagintisinin olmasi icin, k kag olmalidir?

A2 Bé ¢4 p-2 g-4
) 13 ]3 ]3 ]3

8. K+ Y= 4 T8y
2% +y =28, + 38,
vektorieri veriliyor,

X vektoriine paralel ve boyu 17 olan vekt&r-
lerden biri nedir?

Al (4, =1) B) (-4, 1) C) (4, 1)

D) (-1, -4) E} (-1, 4)




10.

11.

12.

A=(2 1) ve B=(3,4) vektorleri veriliyor.

A vektoriniin B vektdrii Gzerindeki dik izdi-
siim vektorl nedir?

LHIET

D) (g %) E) (1, 1)

A = [3log,25, 2]

B =[2log,,:2 ., a]
vektorleri dik olduguna gore, a kactir?
A) 4 B) 3

C) 2 D) 1

U:-ﬂfa +3€2

vektori asafida denklemi verilen dogrular-
dan hangisine paraleldir?

A) 3x—2y=14 B 3y-4x=86
C) 2x—3y=4 D) 3x-4y =6
E}) x—2y=0

: >

B

Yukandaki ABCD dértgeninde K, L, M, N kenar-
larin orta noktalandir.

Buna gdre, AC + ﬁ' =X KM egitligin-
de x reel sayisinin degeri kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

2A 3.C a4C 5E 6E 7B 8D 89A

13. A= (-2 4) ve B=(3 4) vektdrleri veriliyor.

A vektoriniin B vektoril Gzerindeki dik izdii-
sUim uzunlugu kag birimdir?

A1 B) 2 3 Oy 4 El1i2
14. A ABC dik (c¢geninde;
O [AB] L [AC]
IADI = 6
B C IBDI=10

olduguna gore, BA . {B{S + CI:;) carpimi
kagtir?

A)-64 B)-48 C)16 D)48 E)64

15. |Al=2, Bl =3 veriliyor.

A ve B vektérleri arasindaki agi 60° olduguna
gore, 13A - 2BI kactir?

Aj-2  B)1 C)3 D)6 E)8
16. A=2e,-3e,
B =—e, + 3¢,

vektorleri veriliyor. Buna gore, 3A + B vektdrii-
niin uzuniugu nedir?

AY2/6 B)3J/5 C)2/10 D)4/3 E)542
10.D 1.0 12.8 13.8B 14 E 15.0 16.C




VEKTORLERLE ILE iLGili 0SS - OYS SORULARI -2 _) (; TEST : 48 )

A Yandaki gekilde ABC bir
eskenar Uggendir.
|ABI =6 br,
|AEl = 4 br

8 ¢ |AFl =2 br olduguna gbre,

(AE + AF) . AC
skaler ¢garpiminin dederi nedir?

Al B) 2 c 1 D2 Bl
)4 ) ]3 }3 :'2

(1983 — OYS)

(a, b) € IR? (a # 0) vektdrandn (1, 2), (-1, -2)
vektarilerinin gerdigi alt uzayin bir eleman ol-
masi i¢in, a, b arasinda nasil bir baginti bu-
lunmahidir?

AJa-b=0 Blja+b=0 C)a+2b=0
D)3a-2b=0 E)2a-b=0
(1984 ~ OYS)

Yandaki abc g-
geninde

mA = 90°
IABI = 3 em,

1ACI = 4 cm,
IADI = 152 cm ve [AD] L [BC] dir.

Buna gore, A.ET . {E + ﬁ} skaler garpimi
nedir?

M B2 cp1 D gl
96 144 25 25

(1985 - OYS)

V,=(3,4) ., V,=(12.5)
vektorleri arasindaki agly! ortalayan bir vektor

V = (1, a) olduguna gére, a kag olabilir?

N gl 2 plZ g3
15 13 11 9 7

(1986 - OYS)

Sifirdan farkll U ve U gibi iki vektor(n toplamla-
riyla farklan birbirine dikse, asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A)lu-1=1 B)lul =1 C)lul =1
D)lu+ vi=1 E) Iul = hol
(1987 - OYS)

V,=03.4] . V,=16 8]

vekidrleri veriliyor.

Asagidakilerden hangisi '*7.1 ile Ez nin dogru-
sal kombinasyonu degildir?

A)[12, 18] B) [9, 12] C) [1. 2]
D) [-8, 8] E) [-3, 4]
(1988 - OYS)
A=(3, 4)

vektoriiniin y = x dogrusu Uzerindeki izdi-
siiminin uzunlugu ka¢ birimdir?

A2 B 42 4 D72 E) L
Y2 V2

2
(1988 - OYS)
A 4 g ABCD bir dikdértgen,
IABI = 4 birim
’ IBCI = 3 birim
D 9]

Yukandaki bilgilere gbre, BD . {A_B. + ﬁ}
isleminin sonucu kagtir?

A)-25 B)-8 C)-7 D)9 E)25




10.

11.

12

1B

V,=(a2, V,=(37)

vektdrleri dogrusal bagimh olduguna gore, a
kagtir?

A-L B-3 -1 p-8& gl4
}3 }? }6 }? JI3

(1989 - OYS)

Dik koordinat sisteminde,

G:(%, 12 + 1)

yer vektoriinde t dedistikge ug noktasinin
¢izdigl edrinin denklemi nedir?

Ayx.y=1 Bly=x-1 C)y=xZ+1

-1
E}y_x—2+‘l

(1989 - OYS)

-1 _
Eir]'g‘.r_x—2 1

c [CA] L [AB]
IABI = 4 birim

3 IACI 3 birim
ICDI = IDBI

Yukardaki verilere gore,

-
o
m

AD ve DC vektdrlerinin AD . DC) skaler
carpimi kagtir?

A0 B-2 -4 Dp-LZ E-12
4 7 ) 4

(1990 - OYS)
v Yandaki gekilde denk-
L lemi 2x + y = 6 olan
dogru x — eksenini K
da, y — eksenini L de

kesmektedir.

G'| [

IKAI = IABI = IBLI olduguna gore,

OA ve OB vekidrlerinin OA . OB skaler
{i¢) garpimi kagtir?

A) 6 B)8 C)10 D)12  E) 16
(1991 - OYS)
2E 3E 4D S5E 6C 7E 8C 8D

13. u=[a 2] ve v=[2 a
vektorieri arasindaki ag 60° ise, a agagidaki-
lerden hangisi olabilir?
A) 0 B) 4 + 243 C)2+2/3
D)2+ 13 E)4+ 13
(1992 - OYS)
14. Birim kipiniin bir ko-
sesinden diger iki kdge-
: sine sekildeki gibi uza-
TSN T nan iki vektariinii i¢ gar-
e pimi kagtir?
A)2 B3 c;% D)2Y2  E)3V3
(1993 - AYS)
15. A D € [AB)]
IBC| = 12 hirim
IBDI = 4 birim
D
: Sekildeki ABC egkenar
B 12 ¢ Uggeninde CB . CD
carpimi kagtir?
A)-40 B)60 C)80 D)100 E)120
(1996 - OYS)
16. A=(2 -2) ve B=(J3, 1)
vektbrleri arasindaki ag1 kag derecedir?
A)80 B)75 C)60 D)45 E)30
(1996 - OYS)
i0.E 11D 12C 138 14A 15E 168




4,

Asadidakilerden hangisi daima dogrudur?

= — '
A) AB =(x,y) ise BA =(y,x)
— —3 —* - o
B} AB + BC + CD + DA=0

C) Sifir vekt&riintn boyu 1 birimdir.
- =-» -3 !

D) AL + BB=AB

E) AB+AC =BC

- -
u=(x+13) ve v=(5-3x 2-vy) vekidrleri
egitise, x.y kactir?

A1 B)O C)1 D)2 E)-3

A=(2a-3 1-b) ve B =(-5, 2) vekitrierl bir
birinin zith ise, b—a kagtr?

A -1 B)O C) 1 D)2 E)3

A(-2, 5) ve AB= (4, -2) ise,
B(x, y) asagidakilerden hangisidir?

C) (-2, 3)
E) (2. 3)

ANz, 4) 8) (-1.4)

D) -1,3)

A2, -8), B(=3, —4) olmak Uzere AB vekisri-

o
niin konum vekidrt OC ise, C noktas! koor-
dinat diizleminin hangi bélgesindedir?

AJ1  B)2 C) 3 D)4 E)5

—»

A=(13), B=(-23) ve C=(1-2) vekitr-

- - =
leri igin, {(A-2.B)+3.C agafidakilerden
hangisidir?

B) (8,-9) C) (5, -10)

A2, -6)
a D) (-1,9)  E)(0,0)

:=[1. 5) ve ::z-{-E. 3) vekidrlerl igin,

> -
3.u + v asafhdakilerden hangisidir?

Al-1, 9) - BY (1,12) Ci(1,8)
D) (-1,11)  E)(1, 18)
-+ - - =
2. u-v=_(-14) ve u-v=(2-3) ise,
:l} agafjidakilerden hanglsidir? _
A3, 1) B) (-3.4) c) (1, 1)
D)1, 7} E} (7. 1)




-

. —¥ .
9,  A(2x, y) ve B(-y, x) vektdrleri veriliyor. AB yon-

i dogru pargasinin, C orta noktasinin konum
vektorli (6, -3) ise, y kagtir? '
A) -10 B) -8

E)8

C) 0
D) 6

10. Koordinat dizleminde A(-1, 3} ve B{2, 5}
e

noktalan veriliyor, AB nin uzunlufu kag¢ bi-

rimdir?

‘A4 B Y13 023 D)3 B2

11. Koordinat diizleminde, A(x, 6) ve B(3, 2) nokta-
lar verillyor.
| AB | = 5 birim ise, x dogal sayisi asagidaki-
lerden hangisidir?
Ay 2 B) 3 C)d4 D)5 E)8
— —

12 A= (-1, 3)ve B=(1,1—y) vektdrler igin,

TE:+E] =0 ise, x+*y kagtr?

A) 2 B) 3 Cld4 D)5 E)6

13. Koordinat diizlemindeki,

A(1, 2}, B(3, 4), C(5. 6) nokialan Igin,

N S -
AB| + FCI toplami kagtir?

A) 442 B i1 O 877
D) 742 E}a11

14,
¥ o
$ekle gire,
A -+
2pemmmmm - 5 la+B|  kag
. K birimdir?
il L I_=.x
N N T4
' ¢
1 J-’
(B
_;f’
==L

A V21 B)2/6  C)5 D) 26 E)429

15.

. D ¢ Yandaki ABCD

paralelkenarinda

—* = —
{AC —- BC)+AD
agafdakilerden
hangisidir?

A B

=
8l

B) AC C)AD

16.
B F C

—» —»

Buna gore, A_>G + BG + CG toplami agafjida-
kilerden hangisine esittir?

D)0 E) AB

Sekilde G, ABC
tggeninin - afirhk
merkezi

A)AG B)GC C)AC D)0 E)GF
1B |20, | 3A. |46 |5C |68
CTE[8.A |90.B |10.B-|11.E |12.C
A3.A| 44,0 | 15:B1-| 16.D _
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1. A=(2m-1,7), B =(53n~8)ve A=B ise, 5. ﬁ;[ajz] o ﬁ=[9]
m +n toplanm kagtir? -5 3 -16
vektdrleri veriliyor. B = kA ise, a kaghr?
D)8 E)9
A)3 B) 4 C)5 D)6 E',I?

A5 B)B e)7

2, A=@E"-b".5) ,B=(15a+b)ve A=B ise,

a.b carpimi kagtr?
" E)20

‘A4 BB )12  DY26

3. A=(2"",81),B=(9) ve A=B ise,
x + y toplami kaghr?
B)7

A)6 c)8 D)9 E) 10

4,
koordinatlan agagidakilerden hangisidir?
B) (-1.-3) C)(5,-3)

A) (-5, -3)
D) (3, 3) E) (1, -5)

AB =(3,1) igh A= (2, —4) dir. B nﬁktaslmn:

6. A= [% , %] nin birim vektor . olabilmesi
i¢in a aga@idakilerden hangisl olmalidir?

C)14 Dy15 E)16

A) 12 B)13

7. A={a-272+3) nin uzunlugju J37 birimdir.
-Buna gore, a sayisi asagidakilerden hangisi

olabilir?
Aj-4  B)-3  ©)z D)4  E)6




8. A=(-817),B=(07), C=(42)

ise, AmnBve€ nin lineer bilesimi olarak
* yazihs agagidakilerden hangisidir?
A) 4.B-2.C B)3B-2.C C) 3-B+C

D) 3-B+2-C E) 3.8-2.C

9. A(2,14) veB(5,-10) ise,
AB niin uzunlugju kagtir?

A) 12 B) 20 C) 24 0)j26 E)30

10. A(2, 3), B(5, a) ve |AB|=3v10 birimd.
Buna gére, a agafjidakilerden hangisi olabilir?

A)-8 B)-T C)-6 D)5 E)-4

1. AB=4.e,-2.8, ise,
]ﬁ-|‘3| kagtir?

Ao B C)2 D)5 E)245

12.
A=[x1]
B=[3y+1
A+B =[6,-3] olduguna gore, X + y kagtir?

A)=2 B)-1  ©C)0 D)2 E)4

13. AB=[5,-7),BC =[2,-3],CD=[-4,6] vektrleri
veriliyor.
DA vektéri agagidakllerden hangisidir?
¢) [4-3]
E) [-4.-3)

A4 B)f-3,4]
D) [-4.3]

15 T3

. D . x C 4.C |5C {6D
‘?Ilr&i.ﬁl el a;*:.n 4 10, ‘;i 1. E 112!-"“ g
13. B!'_-I.-:':',;_'i';._.'_'.-_ i ":i, |]_,= ETINIR LT ET FE e T Py ;
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1. A=[3,3-m],B=[5+m, 4] vektbrlerinin para-
lel olmasi igin m nin pozitif deferi kag olmal-
dir?

A) By1 C)2 D)3 E)4

r] =

2. A=(14), B=(a-23) ve C=(51) vekitrleri
veriliyor. AB/f C ise, a kagtir?

A) —1 B)-—2 C)-3 D)4 E}-5

3 ﬁ=[5_4,_2] ve B =[4,a4 5] clmak (zere IEt

vektdril B vektSrine paralel ise, a nin  pozitif
dedjeri kagtir?

A) 3 B) 4 C) 5 D)6 E)7

4. A=[23],B=[1-2] ve AB/JC oldujuna gb-
re, agagidakilerden hangisi C olabilir?
B} [1,-5] C)[2, 10]
D) (2 5] E) [-1, 5]

A)[3,1]

5. A =[3,a] vektbriniin normu 5 ise a nin alabi-
lecedi dederlerin garpimu kagtir?

B)—4 c)o D)4 E) 16

A)-16

6. A{14) ve B(-3,8) ise, AB nin yer {r_amrﬂ
agafidakilerden hangisidir?
B)(4.2) C) (4.2
E) (-4,-2)

A) (4, 10)
D) (4, -2)




-

7. 5:(1.—1] vekttriiniin birim vektbrler cinsin-
den esitl asagidakilerden hangisidir?
A) &,-&,

B) 3-,+4-8, C)9-e+4-e

D) 3.e, -2-e, E) 3.6, +2:e,

8. A=(2,5) ve B=(51) veriliyor.

AB vektoril ile ayni dogruitu ve ters ynlu
birim vektbr agafidakilerden hangisidir?

-3 3
) Bl

e o 3.3

4
5 g

D) (£.3)

-3 1
B

A G B
Sekildeki ABCD gokgeninde E, F, G, H noktalar I
~kenarlarin orta noktaland)r. '
AG+BH+CE  asafjdakilerden hangisine
esittir? '

AYDF = B)FD ¢€)CA D)FA E)DA

-10.

B E C

Sekilde G, ABC iggeninin adiriik merkezidir.

[AE} ~ [BF] m [CD] = {G} clduduna gbre,
GA+GC+GE vektdrel toplamimin esiti aga-
gidakilerden hangisidir?
B)GD C)BE

A) O D)EE E)DB

n, ﬁ{;‘} i =[‘ﬁ‘*] ise,

3:A+C =5B esgitligini saglayan C asagida-
kilerden hangisidir?

o[Z] e efd]
o] ol

12. A{x —y -2, 3x +v) ve B(5, 9) -olan noktalar igin
AB =[11,-3] ise, x.y garpimi kagtir?

M8 B)12 C)16 D)20  E)24

Dy 1:208: e i_-'ﬁ“i'i;g 4,005 A ]6.C

7.A | 8B |9,B. |10.C hdsci| 1B
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DF.CF=7 {AB + BD).CB =7 | AE.CA=7 f }
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A dikddrtgen B Mdikdorigen 8 A dikdorigen B A dikdartgen 8

— —

— — — i — — i — 3 1 i
(BE + EF),AD =7 : FEBE=7? i (BE+EF).FD =7 EF.BD =7

AVTE B)A0 ©)85 D)2 E)}8 SAY12 B)14 C)16 Oy13 E]2: 184 BR170 CH160 D)150 Ey40
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A dikdorigen B AL corgen " 2 B A dikdorigen B K graoreen =
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(AC + CF).FE = 2 5 FD.AC = ? (AC + DF)FB = ? . (AE+EF)AB=?
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